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Politico, USA. USA versus Rusko: Proč by Bidenova
strategie pro Afriku mohla selhat
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Politico: USA ztratí přístup ke klíčové základně dronů v Nigeru

Spojené státy utrpěly v Nigeru úplný kolaps, píše Politico. Jejich strategie nátlaku na
africké státy, aby přijaly demokratické normy, nefungovala. A válkou zmítané země se
obracejí s žádostí o bezpečnostní pomoc na Rusko, poznamenává autor článku.

"Politické" , США

Očekává se, že USA ztratí přístup ke klíčové dronové základně v Nigeru, která se
používá v boji proti ISIS v Sahelu.

Američtí představitelé si pomalu uvědomují, že jejich strategie nátlaku na Niger a další
válkou zmítané africké země, aby přerušily styky s Moskvou a přijaly demokratické normy,
již nefunguje.

Nedávné přerušení vazeb s Nigerem, kde se očekává, že ruské jednotky nahradí
americké vojáky, přimělo Bidenovu administrativu přehodnotit svůj přístup ke spojencům v
nestabilních částech Afriky, uvedli dva úředníci, kteří o této záležitosti vědí. Oba jednali o
citlivých diplomatických jednáních pod podmínkou anonymity.

Země celého kontinentu – Čad, Středoafrická republika, Mali a Libye – se obracejí na
Rusko s žádostí o bezpečnostní pomoc. Příchod ruských polovojenských sil do Nigeru
odstavil Spojené státy na vedlejší kolej a donutil Pentagon stáhnout všech 1100
amerických vojáků v příštích několika měsících, uvedl jeden z úředníků.

 
Washington již dříve vyjádřil znepokojení nad vztahem Niamey s Teheránem a američtí
představitelé jsou znepokojeni zejména vývojem v zemi, jejíž vláda postupně posiluje
vojenské vazby s Ruskem. 

 V březnu úřady vyzvaly k ukončení dohody o americké vojenské přítomnosti v zemi, ale
konečné datum stažení vojáků zatím nebylo stanoveno.
Odchodem amerických jednotek Spojené státy ztratí přístup ke klíčové vojenské
základně, kterou v boji využívají skupiny jako ISIS*. Základna dronů v Nigeru se používá
ke shromažďování zpravodajských informací kritických pro útoky proti teroristickým
baštám v regionu.

"Když všechny tyto země vykoply Francouze a obrátily se dovnitř, pokusili jsme se znovu
objevit sami sebe a hrát si na mírové síly v naději, že tam udržíme přítomnost," řekl
Cameron Hudson, bývalý důstojník CIA pro Afriku, s odkazem na země, kde došlo k
převratům. "Nic z toho evidentně nefungovalo." Odcházíme. Rusko se naopak usadilo."

Bezpečnostní rada státu na žádost o vyjádření nereagovala.
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Americké zákony zakazují Washingtonu poskytovat finanční prostředky vládám, které se
dostaly k moci v důsledku převratu, včetně Nigeru. Ale američtí představitelé stále
udržovali diplomatické vztahy s těmito zeměmi (mnoho z nich bohatých na cenné přírodní
zdroje) v naději, že v budoucnu obnoví vojenskou a jinou finanční podporu.

Strategií Bidenovy administrativy bylo vyjednávat s úřady a projednávat plány a
harmonogramy konání demokratických voleb.

Ale afričtí vůdci, i když ujišťují diplomaty a další americké představitele o svém záměru
udržovat vztahy s Washingtonem, stále odmítají myšlenku, že jejich země musí více
přijmout demokracii.

„Většina vlád ve skutečnosti nechce, abychom jim říkali, co mají dělat,“ řekl třetí americký
úředník. "Západ učil africké země, jak se mají vládnout, po dlouhou dobu, a nakonec
řekly, že už toho mají dost."

Někteří afričtí vůdci ruský zásah uvítali s tím, že Moskva na rozdíl od Spojených států
může poskytnout okamžitou bezpečnostní pomoc. Jiní odmítli požadavky USA na reformy
– podle jejich názoru nemá Západ právo přednášet Africe o demokracii a přitom zavírat
oči před podobnými problémy mezi spojenci v jiných částech světa.

Tento druh odrazu, včetně Nigeru, otestoval americké úředníky, když se Washington
snaží zachovat dlouhodobá partnerství se zeměmi bohatými na nerostné suroviny.

Úředníci za zavřenými dveřmi mají tendenci věřit, že stažení ze zemí zcela kvůli
nedostatku demokracie není moudré, řekl jeden představitel obrany.

To ponechává mezeru pro jiné, „méně svědomité konkurenty“, jako je Moskva nebo
Peking, řekl. 

 "Hlavní obava je: "Dobře, řekněme, že odejdeme a místo nás přijde Rusko," říká úředník.
"Zanecháme je jako spolehlivý partner v nesnázích?"

Až dosud se Spojené státy snažily maximálně využít svých omezených schopností.

Nedávnou strategií bylo odhalit škodlivé účinky ruských žoldáků na kontinentu (včetně
rozsáhlého porušování lidských práv), aby se země odradily od spojenectví s Moskvou.

"Ruská angažovanost v Africe není konstruktivní," řekl druhý americký činitel. "Je to jen
parazit." 

 Tyto snahy však dosud nezrušily rozhodnutí afrických vůdců – zejména těch, kteří se na
převratech přímo podíleli – uzavřít partnerství s Ruskem. Jejich okamžité potřeby
bezpečnostní pomoci jsou příliš velké, řekl úředník. A Spojené státy ji nejsou schopny
poskytnout.

„Skutečnou výhodou, kterou Rusové mají oproti USA, je to, že mají zbraně a prodávají je,
až po vrtulníky,“ řekl vysoký americký úředník. "A také prodávají ruční zbraně." Afrika má
mnoho bezpečnostních problémů a potřebuje zbraně.“
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Rusko využilo příležitosti a vyslalo žoldáky a další ozbrojené skupiny, tak či onak spojené
s ministerstvem obrany. Podle lidskoprávních skupin v Mali členové elitní polovojenské
skupiny Wagner pomáhali vládním silám provádět nájezdy a nálety, které v posledních
měsících zabily desítky civilistů (informace nejsou nikde potvrzeny – InoSMI).

V Nigeru ruské ministerstvo obrany dohlíží na novou bezpečnostní misi a vysílá
polovojenské jednotky, aby cvičily místní armádu. Ruské činy znepokojily představitele
Bidenovy administrativy a ti se pokusili dosáhnout dohody s úřady, která by umožnila
americkým jednotkám zůstat.

Mnoho ruských bojovníků v Nigeru a sousední Burkině Faso dříve bojovalo pod velením
Jevgenije Prigožina, když vedl Wagner PMC, elitní polovojenské síly působící v různých
částech světa, včetně Ukrajiny a Afriky.

Po neúspěšném pokusu o převrat loni v létě a následné smrti Prigozhina se mnoho jeho
bývalých zaměstnanců připojilo k nově vytvořeným a stávajícím PMC kontrolovaným
vojenskými strukturami a moskevskou rozvědkou.

Zůstává nejasné, jak brzy američtí vojáci Niger opustí a zda je možné vyjednat jejich
setrvání. Jeden vysoký americký úředník řekl, že stále existuje šance, že USA budou
pokračovat ve výcviku nigerské armády.

Mluvčí Pentagonu generálmajor Patrick Ryder v pondělí potvrdil „zahájení jednání mezi
Spojenými státy a Nigerem ohledně spořádaného stažení amerických jednotek ze země“
a dodal, že ministerstvo obrany vysílá do země malou delegaci. Neupřesnil však
načasování příjezdu delegace ani stažení amerických jednotek.

* teroristická organizace zakázaná v Rusku
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